

Секция «Юриспруденция»

Особенности борьбы с изготовлением и сбытом поддельных денежных знаков.

Бархалова Гюльназ Шамиловна

Студент

*Санкт-Петербургский государственный инженерно-экономический университет,
права и экономической безопасности, кизляр, Россия*

E-mail: kulnaz89@mail.ru

Совершенствование мер по обеспечению экономической безопасности РФ является одним из приоритетных направлений деятельности органов внутренних дел. Фальшивомонетничество – является одной из древнейших преступных профессий.[1] Ежегодно в России количество обнаруженных фальшивиков растет на 20-30%. В настоящее время действует статья 186 Уголовного кодекса РФ «Изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг», которая предусматривает наказание от 5 до 15 лет лишения свободы.[5]

Статистика говорит о том, что в большинстве случаях от фальшивомонетничества страдают именно добросовестные приобретатели поддельных денег.[2]

Наиболее подделываемые российские деньги – это тысячечерubлевые купюры, их научились подделывать наиболее профессионально.[3] В прошлом году в стране изъяли больше 150 тысяч фальшивиков этого номинала.

На сегодняшний день для подделки банка требуется высокотехнологичное и дорогостоящее оборудование. Как только оно становится доступным, резко вырастает количество подделок.[4]

Для того, чтобы уровень фальшивомонетничества в стране был невелик, необходимо заменять или совершенствовать деньги каждые 5-7 лет.

Уголовно-правовое и криминологическое изучение поддельных денег и ценных бумаг является проблемой, актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Масштабы данного явления представляют реальную угрозу для нормального функционирования государственной денежной системы.

Практика показывает, что основным поставщиком фальшивых денежных знаков в нашей стране по-прежнему остается Северо-Кавказский федеральный округ, а основная масса поддельной валюты поступает в Россию из иностранных государств.

Так департаментом экономической безопасности МВД России завершена серия крупномасштабных операций, в результате которых была пресечена деятельность нескольких межрегиональных преступных сообществ фальшивомонетчиков, занимавшихся изготовлением и сбытом крупных партий поддельных денежных знаков России и США с целью финансирования экстремистских организаций, действующих на Северном Кавказе.

Сотрудникам ДЭБ МВД России стали известны адреса возможного местонахождения печатного оборудования для изготовления поддельных денежных средств в г. Махачкале.

Всего на территории Российской Федерации в 2010 году у преступников было изъято более сотни комплектов печатного оборудования, на котором изготавливались подделки. Пресечена противоправная деятельность свыше 940 организованных преступных

Конференция «Ломоносов 2011»

групп фальшивомонетчиков, а также разрушена устойчивая сеть сбыта фальшивых купюр в 30 регионах России.[6]

В целом за подделку денежных знаков Банка России возбуждено более 93% от общего количества уголовных дел данной направленности. На долю долларов США приходится лишь 6 %, евро - 0,8%.

Все изъятые денежные купюры обладали высоким качеством изготовления.

По нашему мнению необходимо ужесточить меру наказания по данному правонарушению, а именно увеличить срок лишения свободы и повысить штрафные санкции и дополнить ст. 186 УК РФ следующими квалифицирующими признаками:

- изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг, изготовленных с применением профессионального оборудования (например, современной полиграфической техники);

- изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг для обеспечения террористической деятельности и поддержания незаконных вооруженных формирований.

Обосновывается необходимость дополнения УК РФ нормой, предусматривающей уголовную ответственность за приискание, хранение или использование без разрешения материалов и инструмента, специально предназначенных для изготовления денежных знаков и ценных бумаг. Данную норму предложено снабдить примечанием, следующего содержания: к материалам и инструментам, предназначенным для изготовления денежных знаков и ценных бумаг, следует относить: специальную «денежную» бумагу, краску, технические средства - клише, типографское оборудование.

Необходимо фиксировать серийные номера оборудования, продаваться под контролем правоохранительных органов, выдаваться тем у кого имеются разрешения (лицензии). Органы должны, так же проводить проверку деятельности граждан, которые приобрели оборудование, установить в каких целях используются ими высокотехнологические аппараты.

Литература

1. 1. Бессчастный С.А., Косарев А.В. Ответственность за изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг по уголовному законодательству Российской Федерации. - М., 2003.
2. 2. Ларичев В.Д. Мошенничество в денежно-кредитной сфере // ДиК.2006, №9, с. 69-730
3. 3. Лютов В.В. О борьбе с фальшивомонетничеством // ДиК.,2004, №9, с.32
4. 4. Стариakov Е. В. Исследование денежных билетов, ценных бумаг и документов, изготовленных средствами электрофотографии. М.: ЭКЦ МВД России, 2008.
5. 5. Уголовный кодекс Российской Федерации. – М.:ООО «Издательство АСТ», 2008.
6. 6. Российская газета. 2010 год. Сентябрь.